

“宣”出特色、“讲”出亮点,嘉定创新理论宣讲的形式和载体

# 让党的创新理论飞入千家万户



2024年,嘉定围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线,开展32场“百姓名嘴”选拔赛,吸引700多名市民踊跃参与,把“赛场”变为“讲堂”,带来了形式多样的“理论大餐”。

商场里,理论宣讲节目吸引市民围观驻足;乡院内,乡村振兴故事振奋人心;家门口,理论宣讲阵地丰富新颖……基层理论宣讲是打通党的创新理论传播“最后一公里”的重要渠道。2024年,嘉定积极创新理论宣讲的形式和载体,“宣”出特色、“讲”出亮点,进一步推动基层理论宣讲工作走深走实。

杨育杰 文/摄

## 丰富形式, 激发宣讲新活力

挖掘短视频达人、培育正能量主播,带动更多人讲好身边的故事,是“嘉有百灵 嘉载万象”2024年嘉定区正能量短视频大赛的初衷。

大赛自去年7月向全社会征集作品以来,共收到211部用镜头的语言、创意的力量,讲述发生在身边的暖心事、正能量的作品。“春风吹暖浦江潮,潮涌东方更妖娆……”一等奖作品理论宣讲微视频《春风吹暖浦江潮》以情景朗诵为表现形式,以短视频为传播载体,以身边事为创作素材,将理论宣讲与文艺表达有机结合,抒发了各行各业代表对于习近平总书记考察上海重要讲话精神的学习感悟,以及立足岗位、建功立业的信心和决心。

值得一提的是,嘉定还充分发挥艺术人才和资源优势,使理论宣讲“听得见”。“捻一抹法华塔的晨曦,掬一捧远香湖的荷香……”嘉定区基层理论宣讲之歌《讲给你听》悦耳动听的旋律、朗朗上口的歌词,既是基层理论宣

讲员解疑释惑、接续奋斗的生动写照,同时也将城市形象的宣传解读与宣传嘉定高质量发展嫁接起来,充分彰显嘉定的城市精神与品格。一位听众感慨道:“这首歌很有感染力,让人联想到基层理论宣讲员们穿梭于嘉定大街小巷的身影,持续不断将党的最新理论成果送达每个人的身边。”

在宣讲内容上,嘉定既坚持讲标准“普通话”,又融入地道“嘉定话”,注重把政治话语、理论话语转化为通俗易懂的大众话语。特别是嘉定打造的通俗理论脱口秀节目《大道凌云》,以宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想为主题主线,创新性地以脱口秀演说为主要方式,采用独具特色的“理论+”段子、互动、故事等技巧,讲述对社会热点、思想理论、文化事件等的态度和思想,做好党的创新理论网上传播。2024年推出的《腾飞》《安邦》等节目,以新颖有趣的讲述方式,吸引不少观众“追更打卡”。

## 拓展阵地,延伸宣讲触角

群众在哪里,理论宣讲的触角就延伸到哪里。

去年8月,真新街道“学习强国”主题公园入选“学习强国”线下空间建设优秀案例。作为嘉定区首个“学习强国”主题公园,公园既是周围社区居民常去的休闲胜地,也是附近写字楼白领们午休的好去处。“绿水青山就是金山银山”“生态兴则文明兴,生态衰则文明衰”……园内的古树名木铭牌在做好植物科普的同时,也让更多市民学习领会习近平总书记关于生态文明建设的重要论述,可谓四季有景可赏、时刻有课可学。

同时,嘉定还坚持线上线下多平台推广、多渠道传播,让群众足不出户就能享受“一触即达”的理论漫游之旅。

自去年11月7日“学习强国”嘉定学习平台上线以来,平台以图文、音视频等融媒体形式,呈现嘉定在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的生动实践,传播党的最新理论成果,展示习近平新时代中国特色社会主义思想在嘉定落地生根、开花结果的生动实践。“通过这个平台,我们经常能了解到和老百姓相关的政策,非常实用。”马陆镇居民刘畅欣喜地说。

此外,嘉定着力放大品牌示范引

领效应,带动基层理论宣讲形式更新、内容更实、效果更好。党员学习月是嘉定区学习型党组织建设工作的特色品牌。2024党员学习月期间,全区3500余个基层党组织、党员干部群众8万余人次踊跃参与,举办主题报告会20余场、主题活动61场,在全区上下形成了以学促思、以学促干的良好氛围,为嘉定现代化新型城市建设凝聚了更大思想共识和奋进力量。

为更好地向各行业、各领域的基层党组织提供优质学习资源,嘉定还创新推出了“党的理论宣传学习市集”。各街镇纷纷开展党的理论宣传学习市集活动,通过生动活泼、喜闻乐见的宣传宣讲,“学习强国”学习平台线下宣传推广,面对面政策咨询等丰富多彩的形式,将党的创新理论送到群众身边,让理论知识更加贴近基层、贴近群众。“在市集活动中,我对党的创新理论有了更深的理解和认识,以后我将以更鲜活的方式、更深刻的阐释,把理论宣讲带给更多的人。”江桥镇理论宣讲员刘喆说。

从城市社区到乡村沃野,从机关会场到企业园区,从商业街区到公园绿地……眼下的嘉定,一场场接地气、冒热气的理论宣传宣讲活动热潮涌动,让党的创新理论持续深入基层、走进群众、浸润心田。

## 创新方式,搭建立体化宣讲平台

让深刻的理论如春风化雨般深入人心,连通百姓与理论之间的桥梁,是“百姓名嘴”的使命。

“百姓名嘴”从哪里来?在赛场“比”出来,从一线“冒”出来。2024年,嘉定围绕学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主题主线,开展32场“百姓名嘴”选拔赛,吸引700多名市民踊跃参与,覆盖教师、医生、律师、村居工作者和“两企三新”人群等,把舞台搬进商圈,把“赛场”变为“讲堂”,带来了形式多样的“理论大餐”。

层层递进的逻辑阐述、环环相扣的精彩演绎、娓娓动听的宣讲展示……“百姓名嘴”们将自己的所学所悟、所感所思与身边人、家乡事、眼前景相结合,不仅将嚶城大地上的生动实践全景式铺陈,还采用辩论、脱口秀、微表演等各种形式,让理论宣讲更

加深入人心。

在延续传统理论宣讲模式的基础上,嘉定正着力拓展多元宣讲形式,使党的理论光芒如同一颗颗种子,在乡村沃土里生根发芽、开花结果。2024年9月25日晚,外冈镇大陆村党群服务中心热闹非凡,“强国复兴有我 乡村振兴同行”2024理论响嘉昆太宣讲村晚举办,三地基层宣讲员们把乡村振兴战略的科学部署和鲜活经验送到村民广场,讲到村民心中。

《城乡融合发展是中国式现代化的必然要求》《培育乡村新产业新业态》等深入浅出的理论宣讲让台下观众频频点头,真真切切感受到乡村蝶变带来的幸福生活。“丰富的节目形式和鲜活的案例打破了我对理论知识枯燥、乏味的刻板印象,希望以后这种村晚多办办,我爱看!”家住大陆村的马求恩说。

去年11月5日,在“融合 发展 共享——城市创新治理与新城发展”望道嘉理堂”主题理论对话活动现场,3位专家学者带来城市治理理论研究成果,从不同视角阐述人民城市背景下的城市创新治理与新城发展。

据悉,“望道嘉理堂”“社科嘉友站”是由上海市社会科学界联合会与中共嘉定区委宣传部共同创建的基层理论普及平台,旨在通过组织广大社科专家在基层开展宣讲、调研、座谈等方式,以透彻的理论宣传回应群众关切,以科学的理论为基层发展把脉出招,为城市治理现代化提供智力支持。

“百姓名嘴”乘风破浪,碰撞理论宣讲新火花;三城宣讲员联动宣讲,激发乡村振兴新动能;专家学者开讲,深化“宣讲+实践”新成效……一场场深入宣讲、一段段生动解读,让党的创新理论直达基层、触动人心。

## 常态化培训,构建多层次宣讲队伍

奏响基层理论宣讲的最强音,关键在人。嘉定在人才选拔、队伍建设、教育培训等方面下足功夫。

建立理论宣讲人才资源库是一项有益探索。嘉定发挥基层党员干部主观能动性,借助其政治、阅历等优势,宣讲党的路线、方针、政策。在去年8月1日举行的学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲工作动员会暨专题培训会上,嘉定成立了由党委、人大、政府、政协、法检等相关职能部门主要领导和区委党校部分专家学者组成的嘉定区学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲团,通过讲好改革理论课、讲好实践案例课、讲好形势任务课,开展好党的二十届三中全会精神宣讲,着力推动党的二十届三中全会精神在嘉定见行见效。

秉持专业化、精准化、分众化理念,嘉定以提升宣讲员综合能力为核心要点,定期开展宣讲员分类培训工作。去年8月15日、16日,中共嘉定区委宣传部组织开展基层理论宣讲骨干专题培训班,邀请相关专家围绕学习贯彻党的二十届三中全会精神作主题报告,帮助各单位的基层理论宣讲骨干进一步统一思想、凝聚共识、明确方向,为开展高质量宣讲工作奠定坚实基础。

宣讲队伍是基层理论宣传的主力军。去年以来,嘉定将宣讲队伍建设摆在突出位置,通过领导干部带头讲、专家学者深入讲、宣讲名嘴示范讲、文艺骨干生动讲、乡贤能人通俗讲、先进典型巡回讲、党员群众互动讲、青年学生活力讲、园区商圈流动讲,让不同宣讲对象增强与党的二十大精神、党的二十届三中全会精神的关联感、共鸣感、

参与感,用好故事凝聚人心。

去年11月15日,嘉定区学习贯彻习近平总书记重要回信精神座谈会举行,传达了进一步学习好贯彻好习近平总书记回信精神和市委部署要求,12家单位作经验交流,激励全区理论宣讲工作者更好地开展宣讲,用实际行动助力习近平文化思想最佳实践地示范区建设,用满腔热情为建设好新时代人民城市作出贡献。

“我们坚持理论宣讲从百姓中来、到百姓中去,以百姓之口、述百姓之事,组织各类人群做好宣讲工作,让群众在讲述与倾听中产生共鸣。”中共嘉定区委宣传部相关负责人表示,各街镇各单位充分发挥百姓宣讲团、百姓说唱团、客堂汇等“百姓系列”宣讲队伍优势,创新“学、讲、唱、演、聊”宣讲举措,打通理论宣讲“最后一公里”,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。